= Bundesministerium
Bildung, Wissenschaft
und Forschung

Kompensationsprufung zur
standardisierten kompetenzorientierten
schriftlichen Reifepriufung

AHS
Janner 2024

Mathematik

Kompensationsprufung 2
Angabe fur Prifer/innen



Kompensationsprifung 2 / Janner 2024 / MAT / Prifer/in S. 2/11

Hinweise zur standardisierten Durchfihrung
der Kompensationsprufung

Die vorliegende Angabe zur Kompensationsprufung umfasst vier Aufgaben, die unabhangig von-
einander bearbeitbar sind, und die dazugehorigen L&sungen.

Jede Aufgabe umfasst drei nachzuweisende Handlungskompetenzen.
Die Vorbereitungszeit betragt mindestens 30 Minuten, die Prifungszeit maximal 25 Minuten.

Die Verwendung der vom zustandigen Regierungsmitglied flr die Klausurarbeit freigegebenen For-
melsammlung fUr die SRP in Mathematik ist erlaubt. Weiters ist die Verwendung von elektronischen
Hilfsmitteln (z.B. grafikfahiger Taschenrechner oder andere entsprechende Technologie) erlaubt,
sofern keine Kommunikationsmoglichkeit (z. B. via Internet, Intranet, Bluetooth, Mobilfunknetzwer-
ke etc.) gegeben ist und der Zugriff auf Eigendateien im elektronischen Hilfsmittel nicht mdglich ist.

Nach der Prifung sind alle Unterlagen (Prufungsaufgaben, Arbeitsblatter etc.) der Kandidatinnen
und Kandidaten einzusammeln. Die Prifungsunterlagen (Prifungsaufgaben, Arbeitsblatter, produ-
Zierte digitale Arbeitsdaten etc.) diirfen erst nach dem fUr die Kompensationsprifung vorgesehe-
nen Zeitfenster dffentlich werden.

Bewertungsraster zur Kompensationsprifung

Der nachstehende Bewertungsraster liegt zur optionalen Verwendung vor und dient als Hilfestel-
lung bei der Beurteilung.

Kandidat/in 1 | Kandidat/in 2 | Kandidat/in 3 | Kandidat/in 4 | Kandidat/in 5

Aufgabe 1

Aufgabe 2

Aufgabe 3

Aufgabe 4

gesamt
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Erlauterungen zur Beurteilung

Jede Aufgabe wird mit null, einem, zwei oder drei Punkten bewertet. Insgesamt k&nnen maximal
zwolf Punkte erreicht werden.

Beurteilungsschliissel fir die Kompensationspriifung

Gesamtanzahl der nachgewiesenen Beurteilung der
Handlungskompetenzen miindlichen Kompensationsprifung
12 Sehr gut
10-11 Gut
8-9 Befriedigend
6-7 Genlgend
0-5 Nicht gentgend
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Aufgabe 1

Vase

In den nachstehenden Abbildungen ist eine Vase modellhaft dargestellt.
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a) 1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Winkels a auf. Verwenden Sie dabei R, r und H.

b) Das gesamte Volumen der Vase setzt sich aus dem Volumen des oberen Teiles und dem
Volumen des unteren Teiles zusammen.
Das Volumen des oberen Teiles der Vase kann mit der nachstehenden Formel berechnet
werden.
V 1T - H

obererTeil = 3

“(R*+R-r+r?
Der untere Teil der Vase hat die Form eines Zylinders.

Eine bestimmte Vase hat die folgenden Abmessungen:
R=55cm,r=2cm, H=8cm, h=1,8cm

1) Berechnen Sie das gesamte Volumen der Vase.

2) Begriinden Sie, warum sich das Volumen des unteren Teiles der Vase vervierfacht, wenn r
verdoppelt wird.
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LAésung zur Aufgabe 1

Vase

_R-r - R—f)
al) tan(a) = o oder a_arctan< o

H . _ 2, .
b1) Volumen des unteren Teiles der Vase: Vot =1 - T+ h

VobererTeiI = 379’08
VumererTeiI = 22’61
VobererTeiI + VuntererTeu =401,70...

Das gesamte Volumen der Vase betragt rund 401,7 cm®.

b2) Da in der Volumsformel fiir den Zylinder mit r* multipliziert wird, wird bei einer Verdoppelung
von rmit 4 - r> multipliziert, was zu einer Vervierfachung des Zylindervolumens fiihrt.

S. 5/11
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Aufgabe 2

Park

a) In einem Park wird ein Schwimmteich angelegt. In der nachstehenden Abbildung ist dieser
Schwimmteich in der Ansicht von oben modellhaft dargestellt.
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Eine Begrenzungslinie des Schwimmteichs kann naherungsweise durch den Graphen der
Funktion f beschrieben werden.

f(x) =0,0006 - x*~0,15-x*+6-x mit 0<x<50

X, f(x) ... Koordinaten in m

1) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Nichtschwimmerbereichs.

b) In diesem Park gibt es Wanderwege. Das Hohenprofil eines Wanderwegs wird durch die
quadratische Funktion h modelliert.

hx)=a-x*+b-x+¢c

X ... waagrechte Entfernung vom Startpunkt in m
h(x) ... Hohe Uber dem Meeresspiegel bei der Entfernung x in m

Der Startpunkt des Wanderwegs hat eine Hohe Uber dem Meeresspiegel von 200 m.
An der Stelle x =100 m hat das Héhenprofil eine Steigung von 5 %.
An der Stelle x = 500 m hat das Hohenprofil ein Maximum.

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten a, b und c.
2) Beschreiben Sie, was mit dem nachstehenden Ausdruck im gegebenen Sachzusammen-
hang berechnet werden kann.

h(600) — h(0)
600-0
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LAésung zur Aufgabe 2

Park

25
al) A :L f)dx = 1152,3...
Der Flacheninhalt betragt rund 1152 m?.

bl) hx) =a-x*+b-x+¢C
h'x)=2-a-x+b

. h() =200
II: h’(100) = 0,05
III: h'(500) = O

oder:

I. a-0°+b-0+c=200
II: 2-a2-100+b=0,05
M:2-2a-500+b=0

b2) Mit diesem Ausdruck kann die mittlere Steigung von h auf den ersten 600 m waagrechter
Entfernung berechnet werden.

S. 7/11
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Aufgabe 3

Messengerdienste

a) Die Anzahl der Personen, die einen neuen Messengerdienst nutzen, kann flr einen bestimm-
ten Zeitraum naherungsweise durch die Funktion N beschrieben werden.

N(t) = 500 - €%

t ... Zeit nach dem Start des Messengerdiensts in Tagen
N(t) ... Anzahl der Personen, die den Messengerdienst zum Zeitpunkt t nutzen, in Millionen

1) Berechnen Sie, wie viele Tage nach dem Start sich die Anzahl der Personen, die den
Messengerdienst nutzen, um 2 % erhoht hat.

Jemand stellt die nachstehende Gleichung auf und 16st sie.
1000 =500 - %" = t~990

2) Interpretieren Sie die Losung dieser Gleichung im gegebenen Sachzusammenhang.

b) FUr einen anderen Messengerdienst gilt:

Der Messengerdienst startet zum Zeitpunkt t = 0 mit 1000 Personen. Jeden Tag wachst die
Anzahl der Personen, die diesen Messengerdienst nutzen, um 5 % bezogen auf die jeweilige
Anzahl des Vortags.

Die Anzahl der Personen, die diesen Messengerdienst nutzen, soll in Abhangigkeit von der
Zeit t durch die Exponentialfunktion A beschrieben werden.

t ... Zeit nach dem Start des Messengerdiensts in Tagen
A(t) ... Anzahl der Personen, die den Messengerdienst zum Zeitpunkt t nutzen

1) Stellen Sie eine Gleichung der Funktion A auf.
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Lésung zur Aufgabe 3

Messengerdienste
al) 1,02 - 500 =500 - %"

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
t=282..
Rund 28 Tage nach dem Start hat sich die Anzahl der Personen, die den Messengerdienst
nutzen, um 2 % erhoht.
a2) Nach rund 990 Tagen nutzen 1000 Personen den Messengerdienst.
oder:
Die Verdoppelungszeit fur die Anzahl der Personen, die den Messengerdienst nutzen, betragt
rund 990 Tage.
b1) A(t) = 1000 - 1,05
oder:

A(t) = 1000 - e****"  (Koeffizient gerundet)



Kompensationsprifung 2 / Janner 2024 / MAT / Prifer/in S. 10/11

Aufgabe 4

Bierflaschen

Bierflaschen werden vor einer erneuten Beflllung zunachst auf Beschadigungen und danach auf
Verschmutzungen hin untersucht.

a)

Beschadigte Flaschen oder Flaschen mit zu starker Verschmutzung werden nicht wieder-
peflllt. Alle anderen Flaschen werden wiederbefullt.

Eine zuféllig ausgewahlte Flasche ist mit der Wahrscheinlichkeit p beschadigt.
Eine Flasche, die nicht beschadigt ist, ist mit einer Wahrscheinlichkeit von 98 % auch nicht zu

stark verschmutzt.

1) Stellen Sie mithilfe von p eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlich-
keit auf.

P(,eine zufallig ausgewahlte Flasche wird wiederbefUllt") =

In einer bestimmten Brauerei weil3 man aus Erfahrung, dass 85 % aller Flaschen wiederbefullt
werden.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass von 48 zufallig ausgewahlten Flaschen min-

destens die Halfte und hdchstens % wiederbeflllt werden.

2) Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

P(E)=1-0,85° ~ 0,56
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LAésung zur Aufgabe 4

Bierflaschen
al) P(,eine zufallig ausgewahlte Flasche wird wiederbeflllt) = (1 — p) - 0,98

b1) X ... Anzahl der wiederbeflillten Flaschen
Binomialverteilung mit p = 0,85 und n =48

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P24 < X <36)=0,0477...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 4,8 %.

b2) Mindestens 1 von 5 zufallig ausgewahlten Flaschen wird nicht wiederbeflllt.
oder:

Hochstens 4 von 5 zufallig ausgewahlten Flaschen werden wiederbefillt.



